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NMPUMEP PACYETA HEONPEOENEHHOCTU

HaHHvili npumep nepesedéeH u3 dokymenma ISO 98-3:2008, usmeHeéH u 00NoaAHEH
dono/sHUMeAbHOU meopemuyeckol UHpopmauuelu O0as AYyYWE20 NOHUMAHUA.
Hopma ISO 98-3 onucvieaem pacyém HeonpeOe/n€HHOCMU, HA PYCCKUU A3blK
cmaHdapm nepesedéeH 8 dokymeume I'OCT 54500.3

| NOCTAHOBKA 3AgA4YU

InuHa KanuOpyemMol [meTanu HOMMHalIbHOM [mnuHE 50MM  ompenensercs
CpaBHEHHEM C OpyruM o0pas3lioM, 3apaHee H3BECTHOM OiuHH. CpaBHUBAS IOBa
obpa3s1a, MH IT0JTy4YaeM Pa3HUIY OJIMH, KOTOopas BhIpaxKaeTcs hOPMYIIONn:

1) d=11+ab)-1(1 +aph,)

- | - pnuHa Kanubpyemoii netanu npu temnepatype 20 °C

- I, - pnuHa obpa3ua npu tremneparype 20 °C, o603HauYeHHAsI B COOTBETCTBYIOIIEH
OOKyMeHTalluu

- Q, a, - K09 HUIMEHTH TEIJIOBOTO0 pacCIIupPeHus OeTanu u odpa3siia
- 0, 0, - cpegHEeKBagpaTUUYHOE OTKJIOHEHME 3aMepa npu Temnepatype 20 °C

I AONOJIHUTENbHAA UH®OPMALUA K YCJZIOBUIO 3AA0AHN

Ha ocHOBe 25 He3aBHCUMBIX U3MEPEHUU C ITOMOIIBIO UCIIOJIb3YEMOTO HHCTPYMEHTA,
OBLTIO OTIpefiesleHO 3KCIepUMeHTalbHOe CpefHEeKBaJpaTUUYHOE OTKIIOHEHUE PaBHOE
13 M. 3HauyeHue 3¢ OUKTUBHOTO YHCNa CTemeHel cBoOoabl paBHO 18. CepTudukar
KanuOpOBKY U3MEPUTEIbHOI0 UHCTPYMEHTA /I CPaBHEHUS [BYX [ONIMH YKa3bIBaer,
YTO OCHOBHIBASICh Ha IIECTH M3MEPEHUSX, HEONpPeOeleHHOCTh M3-3a CIyYaWlHBIX
omn6ok paBHa *0,01 MKM c ypoBHeM moBepus 95%, HeonpemenéHHOCTh IIPHU
cucTeMaTudeckux omubkax paBHa 0,02 MKM Ha ypOBHE TPEX CpegHeKBafpaTU4YHBIX
OTKIOHeHU# (mocToBepHOCTh 25%). KospduimeHT TENI0BOr0 pacCIIMpeHus
obpasma: a, = 11,5 x 10° °C!, HeompemenéHHOCTh 3aJaHa KBagpaTHHIM
pacmpepnenenueM c rpanutamMu + 2 X 10° °C'. TemmepaTypa B U3MePUTEIbHOU
kamepe (19,9 £ 0,5) °C. Pa3Hulla Temmneparyp fOeTand ¥ obpaslla HAaXOOUTCS B
uHTtepsane +0,05 °C.

I MOJEJIb U3MEPEHWNA
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Q) I=[(1+ab)+dl/(L+ab)=1+d+I1af,-ad) + ..

Ecnu Mbl OyeM HCIIONL30BaTh TeMIlepaTypy ofpaslla M TeMIepaTypy [eTalu B
MOMIeNId U3MEepeHUs:, TO HeoOXoouMo OymeT y4ecTh KOPPEeNsuuio MeXOy HaHHBIMU
BenuurHaMu. YTo Obl n30€KaTh YCIIOXKHEHUM, BBeIEM Pa3HUIy TeMIIepaTyp JeTanu
1 oOpa3ia: 660 = 0 - 6, u BBeEéM NPEMINONoXKeHNue, 4YTO O u 66 He KOpPenupyIOT APYT
¢ opyrom. To ke [7IsT pa3HUIEI KO3PGUIMEHTOB paciIupesus 6a = a - a;

[TpegmonoxuM, 4To 660 U 6a paBHBHI HYIIO, HO He PaBHBI HYII0 COOTBETCTBYIOLINE
HEOIIPEeIeNEeHHOCTH.

3)1 = flld,a,0,60,60) =1+ d - L[6a-6 + a.-66]

W3 ypaBHeHud (3) cilegyeT, YTO CTAaTHUCTHYeCKas OLIEHKa OJIWHHI geTasnu, [, MOXeT
OBITh IIOJly4eHa M3 IIPOCTOro ypaBHeHus [, + d, rme [, - oOo3HauyeHHas B
OOKYMeHTaluu OiauHa obpasma mpu 20°C, d, - craTUCTHYeCKas OIleHKa CPENHEro,
IIOJIyYeHHasI PacuYe€TOM CpegHero apudMeTHYecKoro MmATH (n=5) He3aBUCHUMBHIX
U3MEPEHUMN.

| CYMMAPHAS HEONPEQENEHHOCTb

CornacHo GhopMyJie cyMMapHOU ONPEIeNEHHOCTY, HEONPEAEeIEHHOCTb U3 (POPMYJIBI

Mofenu u3Mepenus (3):

(4) u?,() = c*,u* (L) + c*yuP () + v (a,) + c?pu®(8) + c%, u?.(6a) + c%u? (60)
rae

c,=offol,=1-(6a-0 + a,60) =1

cq = dffod = 1

Co = dff0a, = -1.60 = 0

c, = 9f/00 = -1.6a = 0

Cs, = 0f/06a = -10

Cso = 9f/060 = -l

OTKygma crnenyer:

(5) () = u*(ly) + u*(d) + PO u*(ba) + A,a*u*(60)
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| HEONMPERENEHHOCTb OBPA3LIA uL,)

B mokymeHTanuu K o0pasiy o0o3HaueHa pacIIupeHHasi HeompemenéHHOCTh U =
0,075 MKM ¢ Koa(phunmeHToM nepekpuitusi k=3. CnegoBaTenbHO:

u(ly) = (0,075 Mmkm) / 3 = 25 HM

I HEONPEQENEHHOCTb PA3SHULLbI AJINH u(D)

OKCIlepUMeHTaIbHOE CPeJHEeKBaipaTUUYHOEe OTKJIOHEHNE CPaBHEHUS Pa3HULBI AJINH
[ u I, ocHOBaHO Ha pe3ynbTaTe 25 HE3aBHCHUMBIX U3MEPEHHUU M OHO paBHO 13 HM. B
OaHHOM IIpUMepe MBI T[POM3BENHM 5 3aMepoB, OTKyda CTaHOapTHasd
HEONpPefeNIEHHOCTh CPEeOHEr0 3Ha4eHUs JaHHbIX U3MEPEeHU! paBHa:

u(d,) = s(d,) = (13 amM)/V5 = 5,8 HM

I

HeomnpenenéHHOCTh CyYaWHON OMMOKM M3MEPUTEIbHOI0 MHCTPYMEHTa, COTrJIaCHO
pacmnpepenenuio CThIOJIEHTA CO CTIEHBIO cBoOomkl » = 6 - 1 = 5, mpu
K03(pduiineHTe nepekpuitusi k = t,(5) = 2,57:

u(d,) = (0,01mxm™) / 2,57 = 3,9 M
HeompenenéHHOCTh CUCTEMATAUYECKOM OUIMOKY U3MEePUTEIbHOI0 MHCTPYMEHTa:
u(y,) = (0,02 MmkMm) / 3 = 6,7 HM

CyMMapHast HeompeneleéHHOCTh:

u’(d) = u*(d) + u(d,) + u*(d,) = 93 am’
u(d) =9,7 Hm

| HEONPERENEHHOCTb KO3®®ULUEHTA TEMJOBOIO PACLUUPEHUNA u(a,)

u(a) = (2 x 10°°C") /v3 = 1,2 x 10 * °C"
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I HEONPEAENEHHOCTb TENJIOBOIO PACLUMPEHUSA OBPA3LAU(e)

MakcuMmanbHOe OTKJIOHEHHWE TeMIlepaTyphl B Ipoiecce 3amepa, A = 0,5°C.
[TpegmonoxkuM, dYTO TeMIepaTypa H3MeHSeTCsS B 3aJaHHBIX I[Ipefdenax IIo
IIMKIMYEeCKOMY 3aKOHY, 10 CUHYCOuIe, TOTAa:

o, = V[f(t-t,)*sin(t)dt] = V2
u(A) =(0,5°C)/v2=10,35°C

HeompenenéHHOCTL CPpeHEN TeMIlepaTyphl B U3MEPUTEIbHOW KaMepe ClIefyeT U3
CpelHEeKBaTPaTUYHOI'0 OTKJIIOHEHUS CPedHEro 3HaYeHU:

0,=19,9°C-20°C=-0,1°C
u@@,) = £(-0,1 °C) = 0,2 °C.

B

CpenmHeKBaTpaTHYHOE OTKIOHEHUEe 6 MOXKeT ObITh B35iTa KaK CpeflHEKBaApaTU4YHOE
OTKJIOHEHHE CPeJHero 3HauyeHus 0, 0TKyfa ClefyeT HeonpeleéHHOCTh:

u’(0) = u*(@,) + u*(A) = 0,165 °C?
u@) =0,41 °C

HEONPEQENEHHOCTb PA3HUL,bI KO3®OULMEHTOB TEMNJIOBOIr0 PACLUMPEHUA
U(4A)

Cratuctudeckoe oxupmanue O6a paBHO 1 X 10° °C?! c paBHOM BEPOSTHOCTHIO, YTO
3HadYeHne Oa OKaxXeTcsd B 3afaHHBIX I[Ipefeniax, OTKyga CTaHOapTHas
HEONPEeOeIEHHOCTh:

U(6a) = (1 X 10-6 OC'l) / \/3 = 0’58 X 10 -6 oc.l
I HEONPEOENEHHOCTb PA3HULbI TEMMNEPATYPu(20)

u(60) = (0,05 °C) /v3 =0,029 °C

I CTAHDAPTHASl CYMMAPHAS HEONPEREJIEHHOCTbu. (1)
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CyMMapHas HeOIpeaeIEHHOCTh pacuyuTaeM o ¢popmyne (5):

uA(l) = (25 HM)* + (9,7 HM)? + (0,05 m)*(-0,1 °C)*(0,58 x 10° °C')* + (0,05 m)*(11,5 X
10°°C*)%(0,029 °C)* = 1002 uMm?

u,(l) = 32 aMm

H3 pacuémos 8u0HO, Ymo 0CHOBHOU B8K/1a0 8 Heonpede/1eHHOCMb BHOCUM
HeonpedenéHHOCMb 06pasya

Ecnu mopmens uamepenus Y = f(X,, X,, ..., X,) AIMeeT HeIHHENHOCTh Ha U3MEPSIEMOM
y4acTKe, He00X0OOMMO BKIIIOUUTh HEONPEOEeNEHHOCTH CTapIIUX MOPSIOKOB, TOTAA:

u2(l) = (25 HM)* + (9,7 am)* + (0,05 m)*(-0,1 °C)*(0,58 x 10° °C*)* + (0,05 m)*(11,5 X
10°°C*)%(0,029 °C)* + (0,05 m)*(0,58 x 10°°C*)*(0,41 °C)* + (0,05 m)*(1,2 x 10°°C*)?
(0,029 °C)* + 1140 um?

u,(l) = 34 am

I PE3VYJIbTAT U3MEPEHUSA

13 ceptudurara obpasna umeeMm I, = 50,000623 mMm mpu 20°C. CpeHee 3HaUYeHHNE
Pa3HULH OJIMH B Pe3yNbTaTe MATH He3aBUCUMBIX U3MepPeHUl paBHO 215 HM. [IHMHa
neranu | = I, + d, mpu 20 °C paBxa 50,000838 Mm.

| PACYET OTHOCUTEJIbHON HEOMNPEQENEHHOCTHU

OTHOCUTEIIbHAA HEONPeneEHHOCTh PacCUUTHIBAETCS KakK OTHOIIIEHUE
HEONpPeNeNEHHOCTH K Ppe3ylnbTaTy u3MepeHus. Pe3ymbrar wuaMmepeHus [ =
50,000838 MM, mpum CcyMMapHOW HeompeOeneéHHOCTH Uu, = 32 HM. Tormga
OTHOCHUTEJIbHasi CyMMapHas HeolpeneleéHHoCTs paBHa U, /[ = 6,4 X 107

I PACYET 3®®EKTUBHbIX CTENEHEN CBOBOA bl

Pacuétr 9hPeKTUBHLHIX CTelmeHed CBOOOOHI IPOM3BOOUTCS II0 YPaBHEHUIO
Welch-Satterthwaite:

Degr = uc“(y) / Zni=1ui4(y)/7)i
Ecnu u(x,) - HeopenenéHHOCTh THIIA b, TO, KaK IIpaBUJIO, YUCIIO CTeNeHell CBOGOMIE
CTPEMHUTCA K GGCKOHe‘{HOCTI/I, WHaue YIMCJIO CTeIleHeHn CBOGOHBI OJId n I/I3MepeHI/II71
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PACCYUTHIBAETCS II0 CIEOYIOUIEMY aJITOPUTMY: €CIIM CTAaTUCTUYECKas OIeHKa
CpPEemHero PacCYUTHIBAETCS M0 GOPMYyJie CPEOHEr0 apupMeTHIecKoro, Tov =n - 1,
eCIIM CTAaTHCTUYECKas OIeHKA OIpee/sieTCsI MEeTOIOM HauMEeHbBIINX KBAgpPAaToOB C
HCIIOJIb30BAHMEM M HEe3aBUCUMEIX ()aKTOPOB, TO V = N - M.

Yucrno cremeHel cBoOoakl o0pa3iia 3aJlaH0 CEPTUPUKATOM KalnuOpPOBKH, D (I) = 18.

JHavyenue d, ObUIO IOJIyYEHO OCHOBEHIBASICH Ha IISATH H3MEPEHHUsX, HO 3Ha4yeHHe
HeOoNpeneIEHHOCTH OBIIIO IOTy4YeHO OCHOBHIBASICH HA 25 M3MEPEHUIX, KOJIMYEeCTBO
cTeneHei csobonsl d,: v(d,) = 25 - 1 = 24. Yucno crenereu csobope! d,: v(d,) = 6 -
1 = 5. Yucno crenenei ceobomsl ois v(d,) = 8. OTKyma YKCI0 CTemeHel CBOOO b Doss
(d = 25,6. [lmg pacyeTa HEONPEOeJEHHOCTH PAa3HUIE KO03hPUINEHTOB
pacmupeHus 3agaguMcs ypoBHeM 3HauumocTu 10%, B Takom ciydae u(ba) = 50.
IIng pacyéTa HEONPeOelE€HHOCTH pa3HUILI TeMIepaTyp 3afafuMCs VPOBHEM
3Hauumoctu 50%, Torma u(60) = 2.

V() = (32 BmM)Y/[(25 BM)*/18 + (9,7 5M)*/25,6 + (2,9 5M)*/50 + (16,6 BM)Y/2] = 16,7

u,(l) =

C.= Yucio
" 3HaueHHe L eu ( o
u;(x) | UCTOYHHUK HeoNpeae1€eHHOCTH . of/ CTeneHeu
HeoIlpee/IeHHOCTH X;)
X, CB0O0OIELI
T (aMm)
u(ls) Kamubpopka oOpa3aiia 25 HM 1 |25 18
u(d) Vi3aMepeHue pa3HULB AJIMH AeTalu 9,7 HM 1 97 25.6
u obpasia
u(d,)  HesaBucuMele U3MepPEHHs 5,8 HM 24
u(d,) |CrmydatiHble oUIMOKU 3,9 HM
u(d,) CucreMaTuueckue OmuOKU 6,7 HM
u(a) KoaddunmeHT TemnmnoBoro 12 x 10° °C* 0 0
pacmupenust odpasia
) TemnepaTypa u3MepuTeIbHON 0,41 °C* 0 0
KaMepHI
(0. CpepnHsis TeMIlepaTypa 0,2 °C

H I/I3MepI/ITeHBHOﬁ KaMephI

LIuknn4yeckoe U3MeHeHNE
u(A) TeMmmepaTyphl B U3MEPUTEILHOU 0,35 °C
KaMepe
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u,(l) =

C.E Yucio
N 3HaueHHe L eiu ( o
u;(x) | UCTOYHHUK HeOompeae1€eHHOCTH . ofl CTeneHen
HeomnpeaeT1eHHOCTH )
ox; CB0OOIBI
Y (aMm)
Paznutia K03ppuiineHToB 6 o1
u(éa) 0,58 x 10°°C 16 2,9 50
pacuIupeHust
u(60) Paznutia K03ppuiineHToB 0,029 °C 1la, 16,6 2
pacuIupeHust
u () = ZuX(l) = 1002 um?
u,(l) = 32 uHm
Vul(l) = 16

Tab6auua 1. CymmapHas HeonpedeaéHHOCMb U eé cocmasasiow,ue

I PACLUNPEHHAS HEONPEQEJNEHHOCTb

[IpeanosoxkuM, 4YTO HEOOXOAMMO IONYYUTh PacCIIMPEHHYI0 HEONMpemeNeHHOCTh Uy,
= kg, U,(l) C mOBEpUTENbHBIM HHTEpPBasoM npubnuautenbHo 99%. dddekTuBHOE
3HaUyeHHe CcTemeHed CBOOOOLI CTAHOAPTHOM CyMMapHOM HeONpemeneéHHOCTH,
paBHOe 16,7 OKpyriaseM HCKIIOUUTEIbHO B MEHBIIYIO CTOPOHY. 3Ha4dYeHUe
pacnpepenenust CTbIOOEeHTa, COTIacHO TabuIle, paBHO ty(16) = 2,92, oTtkyma Uy, =
to(16)u (l) = 2,92 X (32 HM) = 93 HM.

[ = (50,000 838 = 0,000 093) MM, rge NOrPELIHOCTh BEIYKCIIEHA KaK paclIipeHHas
U, - pacluidpeHHas HEONPedeNEHHOCTh C

[

HeompenenéHHocts U = Kku

o
K03 PUIMEHTOM MOKPHITUA K = 2,92, KOTOPHIY OB ONpeeneéH U3 pacupeeieHus
CreiomeHTa Onsg 16 cTemeHe# CBOOOOBI M [OBEPUTENIBHBIM HHTepBaioM 99%.
CoOoTBeTCTBYIOIIas pacIIMpeHHass OTHOCHUTENbHas HeomnpepenenHocts U/l = 1,9 X
10°

YIK: 53.088 TPHTHU: 90.03.03
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3anpew,aemcs KonuposaHue, pacnpocmpaHeHue (8 MoM yuc/e nymem KONuposaHus Ha Opyaue calimbvl u
pecypcel 8 HHmepHeme) uau /a0060e UHOe UCNO0/1b308aHUE UH(POPMAyuu u 06vexmos 6e3
npedsapumeibHO20 CO2/dcus Npagoobsadamens.



